

ВОЛЯ НАРОДА

Газета издается при Исполнительномъ Жюри Костромского Совета Крестьянскихъ Депутатовъ

Цѣна отд. № 8 коп.

Адресъ конторы и редакціи:

Кострома, Домъ Народа (бывшій губернаторскій).



До конца года 6 р. — к.
На 6 мѣсяцевъ 3 р. 50 к.

С 128791

Подписная плата:

На 3 мѣсяца 2 р. — к.
На 1 мѣсяцъ — р. 70 к.

Газета ставитъ своей цѣлью защиту интересовъ ВСЕГО ТРУДОВОГО НАРОДА И поддержку его въ борьбѣ ЗА ЗЕМЛЮ И ВОЛЮ.

Товарищи!

Газета можетъ существовать только при условіи материальной и идеальной поддержки ея трудовымъ народомъ.

Присыпайте въ редакцію статьи, замѣтки, сообщенія съ мѣстъ, не стѣняясь, что многие изъ Васъ не писали для газетъ. Дѣло редакціи придать Вашимъ сообщеніямъ литературную форму. Единственное требование, которое необходимо удовлетворять это — правда. ПИШИТЕ ТОЛЬКО ПРАВДУ. Товарищи Устраивайте между собою сборъ въ фондъ Вашей трудовой газеты.

ПОМНИТЕ — ПОМОЩЬ ГАЗЕТЪ — ПОМОЩЬ НАРОДУ ВЪ ЕГО БОРЬБѢ ЗА ЗЕМЛЮ И ВОЛЮ.

Товарищи Крестьяне!

Организуйте выборы своихъ представителей на съездъ Губернского Совета Крестьянскихъ Депутатовъ открывающійся въ Костромѣ 7-го мая.

Организація выборовъ указана въ обращении исполн. комитета сов. к.р., деп. помѣщающемся въ настоящемъ №

Отъ Исполнительного Комитета Костромского Совета Крестьянскихъ Депутатовъ.

Для обсужденія вопросовъ государственной важности и прежде всего вопроса о землѣ 7-го мая открываются засѣданія Костромского Губернского Совета Крестьянскихъ Депутатовъ.

Составъ Губернского С. Кр. Д. и порядокъ выборовъ опредѣляются слѣдующими положеніями:

1) Губернскій С. Кр. Д. образуется изъ представителей отъ волостей, по одному депутату отъ каждой волости. Желательно избирать двухъ лицъ: депутата и кандидата къ нему, чтобы каждая волость имѣла возможность обязательнно послать своего представителя въ Губ. С. Кр. Д.

2) Депутаты въ Губернскій Советъ избираются на волостныхъ собранияхъ, въ которыхъ имѣютъ право участвовать лица вѣхъ сословій, проживающія не менѣе одного мѣсяца въ предѣлахъ волости, хотя бы временно и отлучающіеся съ мѣста жительства, обоего пола и достигшія двадцатилѣтнаго возраста. Цензъ проживанія не требуется для гражданъ политически амнистированныхъ.

Примѣчаніе. Въ тѣхъ уѣздахъ, гдѣ до созыва Губернскаго Сов. Крест. Деп. состоятся собрания уѣзденыхъ С. Кр. Д., выборы депутатовъ и кандидатовъ къ нимъ могутъ быть произведены на собранияхъ Уѣзденыхъ Совѣтовъ по разсчету одного Депутата и одного кандидата къ нему отъ каждой волости уѣзда.

3) Въ засѣданіяхъ Губернскаго С. Кр. Д. помимо представителей отъ волостей могутъ участвовать члены Исполнительныхъ Комитетовъ Уѣзденыхъ и Губернскихъ С. Кр. Д. въ числѣ не болѣе 10-ти отъ каждого Комитета.

Засѣданія Губернскаго С. К. Д. продлятся не менѣе 3-хъ дней 7, 8 и 9 мая.

Расходы на проѣздъ Депутатовъ должны взять на себя мѣстныя организаціи. Исполнительный Комитет предоставить Депутатамъ въ Костромѣ бесплатное помѣщеніе.

Являться съ полномочіями депутатамъ въ Исполнительный Комитет С. Кр. Д., г. Кострома, домъ бывшаго губернатора.

Костромской Комитетъ партіи Соціалистовъ-Революціонеровъ 20 апрѣля с. г. постановилъ произвести сборъ на литературный фондъ имени „Бабушки Русской Революціи Е. К. Брешко-Брешковской“.

Организація сбора поручена т. П. Ф. Маркевичу. Сборъ производится по особымъ подписнымъ листамъ за подписью указанного лица и приложеніемъ печати Комитета.

Кромѣ выданныхъ листовъ отдѣльнымъ лицамъ, сборъ еще производится въ редакціи газеты „Воля Народа“ (бывшій домъ Губернатора), редакціи газеты „Поволжскій Вѣстникъ“, въ книжномъ магазинѣ „Костромичъ“, въ магазинѣ „Закъ“ (Богоявленская ул.), въ Кашинскомъ Обществѣ потребителей и въ Совѣтѣ Крестьянскихъ Депутатовъ (бывшій домъ губернатора).

О-во Потребителей раб. и служ. Т-ва Б. К. Л. М-ры

Объявляютъ о потерѣ дубликатно-накладной № 7754 Ряз.-Ур. ж. д. на отправл. со станціи Аткарскъ въ Кострому 3 бочки масла горчичнаго вѣсомъ 71 п. 35 ф. на имя Рейзина.

Надежда Александровна Чемоданова

доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что съ 20-го сего апрѣля типолитографія и переплетно-линовальная А. Н. Чемоданова прорана мною Костромскому Центральному Сельско-Хозяйственному Обществу.

Приняты мною, но неисполненные заказы будутъ выполнены новымъ владѣльцемъ.

Н. А. Чемоданова.

Типолитографія Костромскаго Центр. С.-Х. Общества

(бывшая А. Н. Чемоданова)

принимаетъ заказы на всевозможныя типолитографскія, переплетныя и линовальныя работы.

Адресъ: Кострома, Калиновская ул., д. № 53. Телефонъ № 97.

Къ трудовому крестьянству.

Постановлениемъ народныхъ организацій и въ томъ числѣ партіи соціалистовъ революціонеровъ, а также по мнѣнію Временного Правительства, съ наступающей весны всѣ пустующія незасѣянныя ни кѣмъ земли — должны быть распаханы и засѣяны мѣстными крестьянами ради доставленія достаточнаго количества хлѣба арміи и всему населенію по установленнымъ цѣнамъ.

Сельскія общества вѣдаютъ этими землями до рѣшенія земельного вопроса Учредительнымъ Собраниемъ, пе имѣя права утверждать ихъ въ собственность, ни продавать, ни закладывать. Тѣ земли, кои уже кѣмъ либо засѣяны, должны оставаться непронутыми и вообще никакихъ вредныхъ дѣйствій по отношенію къ чужой собственности учинять не слѣдуетъ.

Учредительное Собрание, составленное изъ депутатовъ, избранныхъ всѣмъ народомъ, постановить законъ, какъ объ управлѣніи Государствомъ, такъ и законъ о землѣ.

Согласно волѣ народа, земля должна быть вся безъ остатка обращена въ вѣдѣніе всего народа и, предоставлена въ пользованіе трудящихся на ней.

Всѣ подробности этого закона будутъ разработаны въ Учредительномъ Собрании выбранными вами депутатами. До сихъ же поръ ни продажи, ни купли земли, ни ея раздѣлъ не должны быть. И всѣ лѣса и другія угодья должны сохраняться въ цѣлости для блага всего народа.

Депутаты от армии также будут призваны в Учредительное собрание, а потому свой долг солдата она может нести вполне спокойно на благо всего народа.

Их священная обязанность защищать родину и свободу от внешнего врага, как они защищали их от внутреннего.

Катерина Брешковская.

Встреча.

Вокзал...

Стоять люди съ веселыми, ожидающими лицами, разыгрываются и шумят красные знамена, а на них старая, знакомая слова: "земля и воля", "в борьбе обретешь ты право свое", "да здравствует социализм!"

Зачем же собирались сюда эти люди съ красными стягами?

Чего они ждут?

Пройдемте въ толпу и съльмесьтесь съ нею.

Громыхая и шипя подходить поездъ.

Свистокъ... и поѣздъ встаетъ.

И въ отвѣтъ свистку бодряще и торжественные слышатся звуки марсельезы.

Колыхнулась толпа, колыхнулись и склонились знамена...

Кто это стоитъ на площадкѣ вагона въ сѣромъ шерстяномъ платѣ и просто такъ, по русски, клаляетъ народу?

Старое, но свѣжее и бодрое лицо, веселый взглядъ...

Неужели это та самая бабушка русской революции, которая почти сорокъ лѣтъ провела по тюрьмамъ и ссылкамъ?..

Конечно, конечно это она — старый другъ народа...

Прислушайтесь, что это тамъ говорить старый, сѣдой эсеръ!..

Это она отъ имени партии и всѣхъ собравшихся привѣтствуетъ бабушку.

Онъ говоритъ ей, какъ рады всѣ видѣть ее такой бодрой и здоровой, ее — старого борца за народную свободу.

Бабушкѣ подносятъ хлѣбъ-соль, Крики "ура", трепеть знамень и звуки марсельезы — все сливается въ одинъ порывъ общей радости.

Низко-низко кланяется бабушка и снова надъ нею склоняются знамена.

Серьезные и внимательные стоять съ обнаженными головами люди и, притавивъ дыханіе, слушаютъ.

Слушаютъ, забравшись на крышу вагона, слушаютъ облынивъ подножки и буфера. Говорить бабушка и такъ присты и понятны слова льются изъ ея старыхъ, умныхъ устъ.

Говорить она о томъ, какъ сѣрые

зеный моментъ мы сейчастъ переживаемъ, какъ велика ответственность народа передъ потомствомъ, какъ осторожно но и напряженно нужно строить новую жизнь на мѣсто разрушенной старой.

Но бабушка вѣрить въ силы народныя, бабушка знаетъ, что если захочетъ народъ, нѣть такой силы въ мірѣ, которая удержала бы его.

Русский народъ сдѣлаетъ свое великое дѣло.

"Нѣть народа лучше нашего, русского народа!"

И снова крики "ура" и звуки марсельезы.

Колыхнулась толпа, подхватила бабушку и высоко надъ головами несетъ ее въ кресль.

Кто-то подноситъ цветы, кто-то дѣлаетъ руки..

А у подъѣзда вокзала тройка, вороная русская тройка, ждетъ бабушку и краснымъ сукномъ обита повозка изнутри.

Вотъ уже бабушка въ повозкѣ, клаляетъ народу и добрая, лучарная улыбка на ее старомъ лицѣ.

— Куда, на перевозъ бабушки?

— Нѣть. Вотъ стоитъ для нее, пароходъ, разукрашенный флагами.

Прочтите, что написано на немъ. "Бабушка революція".

Это центральное с.-х. общество существуетъ такъ свою бабушку.

Отваливаетъ пароходъ. Вотъ онъ уже вышелъ на стражень и бѣжитъ по водѣ, постукивая плацами.

— Бабушка, бабушка! Поглядите гнѣздо дома Романовыхъ.

— Вонъ тамъ, видишь, блестять среди воды главы Имперіи? — и бабушка смотритъ, качая сѣдой головой.

Ее обступаютъ, ее засыпаютъ вопросы и всѣмъ и каждому находить бабушка слово въ отвѣтѣ.

Пароходъ подваливаетъ къ городскому берегу и новые толпы костромичей привѣтствуютъ бабушку.

Слушай. На крауль! — Царскія почести отдаютъ бабушкѣ солдаты. Да что тутъ царскія почести! Развѣ встрѣчали царей съ такимъ подъемомъ, съ такой единодушной радостью, съ какими встрѣчаютъ эту великую страдалицу за правду и народъ.

Вотъ и въ Костромѣ Екатерина Константиновна Брешковская.

— Добро пожаловать, дорогая бабушка!

В. Кутинъ.

Совѣтъ крестьянскихъ депутатовъ.

Работа по организации совѣтовъ к. д. въ половинѣ уѣздовъ почти

закончена. Не вѣдѣ, конечно, дѣло идти гладко. Но вѣдѣ это и понятно: Не можетъ народъ вѣка пребывавшій въ слѣпомъ повиновѣни царю и разномъ начальству, сразу научиться управлять собой и заботиться о себѣ самъ. Промаховъ въ организаціонной работе немало, во все же можно только удивляться, какъ быстро крестьянство приспособляется къ новымъ условіямъ своей жизни свободного народа, какъ много крестьяне проявляютъ способности къ самодѣятельности и организаціи.

О, если бы народъ имѣлъ и знали! Если бы проклятие тьмы и невѣдѣства, которое оставила ему въ наслѣдѣе царская власть, не тяготило надъ народомъ!

Не останавливаясь подобно надѣть, что препятствуетъ правильному ходу организаціонной работы среди крестьянства, я укажу только на два существенныхъ препятствія успѣшности всей работы.

Во первыхъ крестьяне, почти вовсе не знакомы съ основными требованіями правильной организаціонной работы. Собираясь на волостные собрания нового состава, при которомъ имѣть право голоса все взрослое населеніе волости, крестьяне въ большинствѣ случаевъ не имѣютъ даже списка этого населенія, и потому не могутъ судить, правомочно ли данное собрание установливать какіе либо порядки для всей волости. Изѣстно, что для правильности всякой собраніи требуетъ кворумъ. У насъ принятъ считать, что кворумъ имѣется на лицо, когда на собраніе прибыло не менѣе $\frac{1}{10}$ всего числа лицъ, и въ будущемъ строй земли не должна быть ни продаваема ни покупаема. Хорошо бы, чтобы депутаты пріѣзжая на губернскій сѣдѣль 7 мая, имѣли при себѣ отѣчь на этотъ вопросъ всѣхъ деревень своихъ волостей.

Повторю кратко, сказанное мной о совѣтахъ к. д.

Организуя совѣты, трудовой народ впервые создаетъ въ странѣ моральную (духовную) власть крестьянства, создаетъ силу, которая способна будетъ преобразовать весь государственный строй въ интересахъ трудового народа. Совѣты

такъ же являются вопросомъ Ткачимъ, являющимъ въ будущемъ государственномъ строю сохранять право частной собственности на землю, или его слѣдуетъ уничтожить, и въ будущемъ строй земли не должна быть ни продаваема ни покупаема. Хорошо бы, чтобы депутаты

пріѣзжая на губернскій сѣдѣль 7 мая, имѣли при себѣ отѣчь на

этотъ вопросъ всѣхъ деревень своихъ волостей.

Повторю кратко, сказанное мной о совѣтахъ к. д.

Организуя совѣты, трудовой народ впервые создаетъ въ странѣ моральную (духовную) власть крестьянства, создаетъ силу, которая способна будетъ преобразовать весь государственный строй въ интересахъ трудового народа. Совѣты

такъ же являются вопросомъ Ткачимъ, являющимъ въ будущемъ государственномъ строю сохранять право частной собственности на землю, или его слѣдуетъ уничтожить, и въ будущемъ строй земли не должна быть ни продаваема ни покупаема. Хорошо бы, чтобы депутаты

пріѣзжая на губернскій сѣдѣль 7 мая, имѣли при себѣ отѣчь на

этотъ вопросъ всѣхъ деревень своихъ волостей.

Въ демократическомъ государствѣ всякая власть есть только простой исполнитель закона. Законъ же — это изѣстнѣйшій способъ выражения воли народа.

Выразить волю трудового крестьянства, указать чего хотѣть и кѣ

редставлять органовъ власти, а между тѣмъ вы знаете, что достаточно было С. С. Д. высказываться за 8-ми часовой рабочий день, и это стало закономъ для всей страны. Офиціальная власть которой принадлежитъ право издавать законъ и обязательныя для всѣхъ распоряженія, знаетъ, что за совѣтомъ р. д. стоитъ организованный рабочий классъ готовый и способный поддержать требование своихъ соѣдѣній и потому прислушивается и считаетъ съ ихъ мнѣніемъ.

Когда трудовое крестьянское население организуется черезъ свои уѣздинные и губернскіе совѣты въ единый Всероссійскій совѣтъ крестьянскихъ депутатовъ, выражаящий мнѣнія и желанія всего трудового крестьянства, это будетъ сила, итти на перекорь которой не посмѣть никакой другой классъ населеній, никакая правительственная власть. Вотъ что такое совѣты Крестьянскихъ депутатовъ; другое же, рядомъ, въ составѣ которыхъ наложили организацию Крестьянского Союза.

Дѣло объединения разбивалось; вмѣсто согласія получалось разногласіе, вмѣсто объединенія разъединеніе.

Къ частью, вопросъ объ организаціи крестьянства не принялъ особенно острѣхъ формъ, такъ какъ трудовое крестьянство, выставивъ своимъ представителемъ на Петроградскому Совѣту Крестьянскихъ депутатовъ, высказалось за единую форму организаціи, наиболѣе соответствующую условіямъ момента. Эта форма — Совѣты Крестьянскихъ депутатовъ "Земля и Воля" пишетъ: "Жизнь беретъ свое. Въ своемъ движении она сметаетъ тѣ перегородки, которые ставятъ отдѣльные люди.

Она идетъ для защиты общекрестьянского дѣла, будущемъ существовать одна общекрестьянская беспартийная организация — Совѣты Крестьянскихъ депутатовъ.

Пусть же они работаютъ вмѣстѣ со своими братьями-рабочими и солдатскими совѣтами на счастье трудовой Россіи".

При соединимся и мы къ членамъ Крестьянскихъ депутатовъ. 4 прибавимъ отъ себя:

Давно пора была это сдѣлать.

И. Н. Жирковичъ.

По Россіи.

Нота министра иностранныхъ дѣлъ о войнѣ.

Министръ иностранныхъ дѣлъ телеграммой отъ 18 апреля 1917 г. поручилъ русскимъ представителямъ при союзныхъ державахъ передать правительствамъ, при коихъ они

приѣхали, заботливое отношение другъ къ другу участниковъ разнѣйств, радостныхъ лица.. Процессъ съ самого начала до конца проплылъ передъ балкономъ приостанавливаясь на нѣсколько минутъ передъ нимъ, чтобы выслушать привѣтственные слова дѣлъ гостя, посмотреть поближе на безконечно добре старческое лицо общей революціонной бабушки и затѣмъ, пройдя дальше, направляясь по определенному маршруту. А на балконѣ въ это же время бабушку привѣтствовали представители партий, различныхъ учрежденій, учащихъ, — учащихъ — словомъ весь городъ.

Слѣдовательно, на праздникъ 1-го мая надо смотрѣть не какъ на отѣхъ, а какъ на великое дѣло единенія пролетариата всего мира.

На Сусанинской площади, волновалось море человѣческихъ головъ. Здѣсь были солдаты, рабочие, интеллигенты, мужчины, женщины, дѣти, военный оркестръ игралъ марсельезу, гремѣло ура.. а тамъ, передъ балкономъ гостиницы "Россія", где среди развернутыхъ красныхъ знаменъ партии соц.-революціи, забытое на мѣсяцъ, что нѣкогда рабочий народъ, изъ пролетариата, требовалъ классовыхъ требований ограничения рабочего дня въ восемь часовъ.

Днемъ этой манифестаціи было принято 1-ое мая.

Какъ видно изъ приведенного постановления, первымъ требованиеемъ рабочихъ всѣхъ странъ было восемьчасовой рабочий день. Постѣ этого постановления соціалистическаго конгресса всѣ требование международного характера пророчивались рабочими ко дню 1-го мая. Съ наибольшей поднотой

требованиемъ пролетариата выражены постановлѣнія Амстердамскаго конгресса 1905 года, где говорится: "Международный конгрессъ съмъ настоительнымъ образомъ предлагаетъ царѣвичамъ соціаль-демократическимъ организациямъ и профессиональнымъ союзамъ всѣхъ странъ ежегодно 1-го мая манифестирувать въ пользу введенія законодательнымъ путемъ 8-ми часового рабочаго дня, осуществленія классовыхъ требований пролетариата и всеобщаго мира.

Наиболѣе дѣятельнымъ способомъ манифестирувать въ пользу введенія законодательнымъ путемъ 8-ми часового рабочаго дня, осуществленія классовыхъ требований пролетариата и всеобщаго мира.

На Сусанинѣй площади, волновалось море человѣческихъ головъ. Здѣсь были солдаты, рабочие, интеллигенты, мужчины, женщины, дѣти, военный оркестръ игралъ марсельезу, гремѣло ура.. а тамъ, передъ балкономъ гостиницы "Россія", где среди развернутыхъ красныхъ знаменъ партии соц.-революціи, забытое на мѣсяцъ, что нѣкогда рабочий народъ, изъ пролетариата, требовалъ классовыхъ требований ограничения рабочего дня въ восемь часовъ.

На Сусанинѣй площади, волновалось море человѣческихъ головъ. Здѣсь были солдаты, рабочие, интеллигенты, мужчины, женщины, дѣти, военный оркестръ игралъ марсельезу, гремѣло ура.. а тамъ, передъ балкономъ гостиницы "Россія", где среди развернутыхъ красныхъ знаменъ партии соц.-революціи, забытое на мѣсяцъ, что нѣкогда рабочий народъ, изъ пролетариата, требовалъ классовыхъ требований ограничения рабочего дня въ восемь часовъ.

На Сусанинѣй площади, волновалось море человѣческихъ головъ. Здѣсь были солдаты, рабочие, интеллигенты, мужчины, женщины, дѣти, военный оркестръ игралъ марсельезу, гремѣло ура.. а тамъ, передъ балкономъ гостиницы "Россія", где среди развернутыхъ красныхъ знаменъ партии соц.-революціи, забытое на мѣсяцъ, что нѣк

аккредитованы, нижеследующую волту.

27 марта сего года временное правительство опубликовало обращение к гражданам, в котором содержится изложение взглядов правительства свободной России на задачи настоящей войны.

Министр иностранных дел поручает мне сообщить вамъ означенный документ и высказать при этомъ следующія замѣчанія.

Враги наши въ послѣднее время старались внести раздоръ въ международные отношения, распространяя вадорные сообщения, будто Россия готова заключить сепаратный миръ съ срединными монархіями.

Текстъ прилагаемаго документа лучше всего опровергаетъ подобныя измышленія. Вы усмотрите изъ

Сообщеніе временнаго правительства.

Въ виду возникшихъ сомнѣній по вопросу о толкованіи ноты министра иностранныхъ дѣлъ, сопровождающей передачу союзнымъ правительствомъ декларации временнаго правительства о захватѣ войнъ отъ 27-го марта, временное правительство считаетъ пужнымъ разъяснить:

1) Нота министра иностранныхъ дѣлъ была предметомъ тщательного и продолжительного обсужденія временнаго правительства, при чмъ текстъ ея принять единогласно.

2) Само собой разумѣется, что нота, не говоря о рѣшительной побѣдѣ надъ врагами, имѣть въ виду достиженіе тѣхъ задачъ, которыя поставлены декларацией 27-го марта и выражены въ слѣдующихъ словахъ: Временное правительство считаетъ своимъ правомъ и долгомъ нынѣ же заявить, что цѣль свободной России не господство надъ другими народами, не отнятіе у нихъ национальныхъ достоиній, не насильственный захватъ чужой территории, но утвержденіе прочного мира на основѣ самоопределѣнія народовъ. Русский народъ не добивается усиленія вѣнѣніи мощи своей за счетъ другихъ народовъ. Онъ не ставитъ своей цѣлью ничьего порабощенія и униженія. Во имя высшихъ начальствъ справедливости имъ сняты оковы, лежавшія на польскомъ народѣ, и русскій народъ не допустить, чтобы родина его вышла изъ великой борьбы униженной, подорванной въ жизненныхъ своихъ силахъ.

3) Цель упомянутыми въ нотѣ "санкціями и гарантіями" прочнаго мира Временное правительство подразумѣвало ограниченіе вооружений, международные трибуналы

Проникнутыя этимъ новымъ духомъ освобожденной демократіи заявленія временнаго правительства, разумѣется, не могутъ подать ни малѣйшаго повода думать, что совершившійся переворотъ повлекъ за собой ослабленіе роли Россіи въ общей союзной борьбѣ.

Совершенно напротивъ: всенародное стремленіе довести мировую войну до рѣшительной побѣды лишь усилилось благодаря сознанію общей ответственности всѣхъ и каждого.

Это стремленіе стало болѣе дѣятельнымъ, будучи со средоточено на близкой для всѣхъ и очевидной задачѣ—отразить врага, вторгнувшагося въ самыя предѣлы нашей родины.

Само собой разумѣется, какъ

это и сказано въ сообщеніи документѣ, временное правительство зарождая права нашей родины буде впопытъ соблюдать обязательства, принятые въ отношеніи национальныхъ союзниковъ.

Продолжая питать полную уверенность въ побѣдоносномъ окончаніи настоящей войны въполномъ согласіи съ союзниками, оно совершенно уверено и въ томъ, что поднятые этой войной вопросы будутъ разрѣшены въ духѣ создания прочной основы для длительного мира и что проникнуты однаковыми стремлѣніями передовыемъ демократіи найдутъ способъ добиться тѣхъ гарантій и санкцій, которыхъ необходимы для предупрежденія новыхъ кровавыхъ столкновеній въ будущемъ".

Сообщеніе временнаго правительства.

Въ виду возникшихъ сомнѣній по вопросу о толкованіи ноты министра иностранныхъ дѣлъ, сопровождающей передачу союзнымъ правительствомъ декларации временнаго правительства о захватѣ войнъ отъ 27-го марта, временное правительство считаетъ пужнымъ разъяснить:

1) Нота министра иностранныхъ дѣлъ была предметомъ тщательного и продолжительного обсужденія временнаго правительства, при чмъ текстъ ея принять единогласно.

2) Само собой разумѣется, что нота, не говоря о рѣшительной побѣдѣ надъ врагами, имѣть въ виду достиженіе тѣхъ задачъ, которыя поставлены декларацией 27-го марта и выражены въ слѣдующихъ словахъ: Временное правительство считаетъ своимъ правомъ и долгомъ нынѣ же заявить, что цѣль свободной России не господство надъ другими народами, не отнятіе у нихъ национальныхъ достоиній, не насильственный захватъ чужой территории, но утвержденіе прочного мира на основѣ самоопределѣнія народовъ. Русский народъ не добывается усиленія вѣнѣніи мощи своей за счетъ другихъ народовъ. Онъ не ставитъ своей цѣлью ничьего порабощенія и униженія. Во имя высшихъ начальствъ справедливости имъ сняты оковы, лежавшія на польскомъ народѣ, и русскій народъ не допустить, чтобы родина его вышла изъ великой борьбы униженной, подорванной въ жизненныхъ своихъ силахъ.

3) Цель упомянутыми въ нотѣ "санкціями и гарантіями" прочнаго мира Временное правительство подразумѣвало ограниченіе вооружений, международные трибуналы

и пр.

4) Означенное разъясненіе будетъ передаю министромъ иностранныхъ дѣлъ посламъ союзныхъ державъ.

Постановление исполнительного комитета со- вѣта депутатовъ.

21-го апрѣля исполнительный комитетъ совѣта рабочихъ депутатовъ собрался вновь, чтобы выяснить отношение къ нотѣ времененного правительства.

Въ 5-мъ часу комитету былъ соображенъ текстъ разъясненія, которое временное правительство рѣшило опубликовать въ связи съ нотой 18-го апрѣля.

Обсудивъ текстъ этого разъясненія, исполнительный комитетъ большинствомъ 34-хъ противъ 19-ти голосовъ рѣшилъ предложить совѣту рабочихъ депутатовъ привѣтствовать правительства удовлетворительнымъ и считать инцидентъ исчерпанымъ.

Въ большинствѣ голосовали: трудовики, народные социалисты, социалисты-революционеры и меньшевики-обороновцы. Въ меньшинствѣ голосовали большевики и меньшевики-интернационалисты.

Большевики, высказывавшіеся противъ принятия формулы, тѣмъ не менѣе, не находили возможнымъ при нынѣшнихъ условіяхъ взять власть въ руки исполнительного комитета.

Положеніе о земельныхъ комитетахъ.

1) Для подготовки земельной реформы и для разработки неотложныхъ временныхъ мѣръ, впредь до разрѣшения земельного вопроса учредительнымъ собраниемъ, образуются главный и мѣстные (губернскіе, уѣздные и волостные) земельные комитеты. Эти комитеты состоять въ вѣдѣніи министра земледѣлія.

2) На главный земельный комитет возлагается: а) общее руководство сбираніемъ и разработкой необходимыхъ для земельной реформы свѣдѣній и подготовительными къ ней дѣйствіями; б) составление общаго проекта земельной реформы, на основаніи собранныхъ данныхъ и такихъ соображеній, какія будутъ представлены мѣстными земельными комитетами.

3) Главный земельный комитетъ представляетъ министру земледѣлія, а въ подлежащихъ случаѣахъ черезъ его посредство временному комитету: а) обѣ ограничениіи и пристановленіи дѣйствія ранѣе изданыхъ законовъ, если они могутъ затруднить планомѣрное рѣ-

шеніе земельного вопроса въ учредительномъ собрании или вызвать недоразумѣнія среди населенія спокой несогласованностью съ новымъ государственнымъ строемъ, или помѣшать правильному течению сельско-хозяйственной жизни; б) обѣ установленіи въ случаяхъ, не терпящихъ отлагательства, временныхъ нормъ земельныхъ отношений; в) обѣ упраздненіи созданыхъ прежней властью для завѣдыванія земельными дѣлами должностей и учреждений, если дѣятельность ихъ буде признана излишней въ новыхъ условіяхъ, а равно о распределеніи между другими органами, находящимися въ завѣдываніи этихъ учреждений, должностей и должностныхъ лицъ, дѣлъ, имуществъ и техническаго персонала.

4) Въ главный земельный комитетъ входятъ: министръ земледѣлія, его товарищъ, предсѣдатель 25 членовъ и управляющій дѣлами комитета по приглашенію временнаго правительства, представители губернскіхъ земельныхъ комитетовъ по одному отъ каждого, б представителей всероссийскихъ крестьянскихъ организаций (всероссийскаго крестьянскаго союза и всероссийскаго совѣта крестьянскихъ депутатовъ), представители временнаго комитета Государственной Думы, всероссийскаго совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ, всероссийскаго кооперативнаго союза—по одному отъ каждого, представители политическихъ партий по избранію ихъ центральныхъ органовъ—по одному отъ каждого.

Примѣніе. Социалисты-революционеры, народные социалисты, соцпартии, меньшевики, с.-д.: большевики, трудовики, народной свободы, прогрессисты, октябристы, центр, националисты и независимые правые,

5) представителей отъ крупныхъ научныхъ экономическихъ обществъ и сѣдѣющей лица приглашаются предсѣдателемъ съ правомъ голоса.

МѢСТНАЯ ЖИЗНЬ.

Пароходъ "Бабушка революціи".

Съ недѣлю тому назадъ Костр. Центр. С.-Х. О-во пріобрѣло свой пароходъ. Первой пассажиркой этого общественнаго парохода была Е. К. Брешко-Брешковская, пересѣжившая на немъ 18-го апрѣля черезъ Волгу. Когда "бабушка" была на палубѣ ее отъ имени Центр. О-ва привѣтствовалъ С. М. Лотошниковъ слѣдующими словами:

"Дорогой товарищъ, Катерина Константиновна! Пароходъ, на которомъ Вы ѿдѣте, принадлежитъ

правленія. Даже Китай и то—республика. Наша армія отынѣ можетъ гордиться тѣмъ, что она сей часъ борется за свою республику, за свою свободу и въ союзѣ съ другими свободными народами. Отъ императоровъ есть. Ови, эти императоры, всѣ варвары и разбойники и все закрываются за собой изъ жадности, тщеславія и самолюбія. Промѣняемъ мы всѣ республики на двухъ императоровъ, которые ради своего самолюбія и честолюбія стремятся задушить всякия гостки, всякое проявленіе свободы и воли народной? Я думаю, что нѣтъ! Но, если мы испробуемъ заключить сепаратный миръ съ Вильгельмомъ, тогда мы наживемъ себѣ много враговъ. Весь міръ тогда будетъ противъ насъ. Противъ насъ возстанутъ, кроме нашихъ далекихъ союзниковъ Франціи, Англіи и Америки, наши соѣдѣ: Китай, Японія и Персія. Японія пойдетъ противъ насъ по договору съ Англіей. Китай и Персія будутъ воевать съ нами потому, что нашъ царь тамъ много зла надѣлалъ. И такъ намъ нельзѧ кончить однимъ войну, пока папы союзники не согласятся на это. Вредъ войны неоспоримъ. Война разстроила хозяйство каждой страны. Война унесла миллионы жизней и привнесла много другихъ золъ. Но, если мы ослабнемъ, мы попадемъ подъ игу германского императора и разстанемся съ такимъ союзникомъ, какъ Франція. Неужели намъ не жалко своей Россіи? Неужели намъ не жалко своего 170-ти миллионного народа? Англія, Франція, Бразилія, Америка—все это республиканская государства и всѣ они противъ Вильгельма. И вотъ они пишутъ: "Ради Бога усиливайте свою дѣлеспособность, потому что нѣмцы

не частному лицу, а народному кооперативному союзу. Раньше онъ назывался—"Гражданка". Но кто же у насъ въ Россіи первая гражданска. А потому отынѣ въ честь Вась наша пароходъ получила название "Бабушка Революціи".

"Бабушка" сердечно благодарила за оказанную ей честь.

Постановление Уѣздного Земского Собрания.

20 апрѣля состоялось чрезвычайное Уѣздное Костромское земское собрание, на которомъ былъ заслушанъ докладъ № 1 "о постановкѣ въ залѣ управы портрета Е. К. Брешко-Брешковской".

К. Н. Куломзинъ сообщаетъ, что вчерашии день знаменитая русская женщина—бабушка революціи Е. К. Брешко-Брешковская удостоила земскую управу своимъ посѣщеніемъ, ее привѣтствовала управа и представители отъ всѣхъ служащихъ и уѣзднаго агронома отъ имени Уѣздной агрономической организации. Бабушка долго бесѣдовала съ представителемъ управы и третьимъ элементомъ и пожелала плодотворной работы на пользу новой свободной Россіи. Я полагаю, что въ память посѣщенія земской управы бабушкой, необходимо поставить портретъ ея въ залѣ земского собрания.

Коптевъ. Я предлагаю, г.г. гласные на этомъ вопросѣ долго не останавливаться принять предложеніе управы и ассигновать 500 р. на постановку портрета въ залѣ земского собрания.

Г. П. Ротарь. Я горячо привѣтствую предложеніе управы уѣзко-вѣчить пребываніе бабушки въ г. Костромѣ, но полагаю бы эти средства употребить лучше на создание просвѣтительного учрежденія ея имени.

А. П. Преображенскій. Я не раздѣлю мнѣніе управы по вопросу о постановкѣ портрета Е. К. Брешко-Брешковской; я предлагаю эти деньги лучше передать на уплату фонда политическимъ освобожденіемъ.

Прокофьевъ. Я думаю, что нужно то и другое. Портретъ необходимо повѣсить въ залѣ, чтобы всякий зналъ, что эта женщина сдѣлала для крестьянъ очень многое.

А. М. Калмыковъ. Я возражаю противъ словъ Преображенскаго. Е. К. Брешко-Брешковская гордость не только русская, но и всемирная. Всѣдѣ, во всѣхъ странахъ были митинги по поводу ея освобожденія изъ тюремъ.

В. В. Аристовъ. Я на мѣстѣ портрета бывшаго царя поѣхалъ

мы начинаемъ побѣждать. Если вы не сдѣлаете этого, тогда они всѣ свои дивизіи направятъ съ вашего фронта на насъ. Если мы не заставимъ нѣмцевъ отказатьться отъ ихъ завоевательныхъ стремлѣній, разѣ кому въ мірѣ будетъ покойно? Нейтральной торговли нѣтъ. Хлѣба нѣтъ. Обмѣна нѣтъ. Голодаютъ страны. Такъ и будетъ длиться наша бѣда. Одинъ исходъ, какъ не шевели мозгами, бѣться до тѣхъ поръ пока и Германия не скажетъ: "довольно дѣлать!" Огромныя пространства нашихъ земель и деревни наши заняты противникомъ. Хозяйство наше, какъ ни стараися усердно, нарушенено. Намъ же что нужно отъ противника?—Ничего! Англія и всѣ усиливаютъ боевую способность армій. Народы не хотятъ войны, а бойни продолжаются. Вотъ до какой степени семья человѣческая направлена запуталась въ интересахъ взаимныхъ, что трудно понять тѣмъ па вязанія эта война. Война навязана тунуемъ человѣческимъ.

Пятьдесятъ лѣтъ я состою въ революціонной партии и я уѣдилась, что воля народа, образованіе народа который имѣютъ величайшее значеніе въ жизни, могутъ быть провеzenы въ жизни, если въ данномъ государствѣ гарантировано спокойствіе и свобода для проявленія "лучшихъ стремлѣній". Поэтому, чтобы волю и нашу свободу, нужно, чтобы была соѣдѣніе марши обстановка. Война—это! Но есть ли другіе средства окончить войну, какъ только съ оружіемъ въ рукахъ? Если кто скажетъ: "долой войну!"—тогда говорить зря или не понимаешь ничего. Нѣтъ другого средства закопти войну, какъ только продолжая ее съ своимъ противникомъ!

И Зыковъ.

ствительно, нужны такие законы, кто же могъ издать ихъ?—Конечно никто! Что нужно дѣлать, чтобы законы провести въ жизнь? Для этого нужно дать народу возможность выразить свою волю. Но воля народъ сейчасъ не можетъ высказать, такъ какъ война мѣшаетъ. Народы всѣхъ странъ проклинаютъ войну. Но войну, сейчасъ не можетъ прократить пока люди не получатъ гарантій, что послѣ нее вспыхнетъ такого же мірового пожара и, что никто не посмѣетъ прекратить пока люди не получатъ гарантій, что послѣ нее вспыхнетъ такого же мірового пожара и, что никто не посмѣетъ прекратить пока люди не получатъ гарантій, что послѣ нее вспыхнетъ такого же мірового пожара и, что никто не посмѣетъ прекратить пока люди не получатъ гарантій, что послѣ нее вспыхнетъ такого же мірового пожара и, что никто не посмѣетъ прекратить пока люди не получатъ гарантій, что послѣ нее вспыхнетъ такого же м

бы портрет Е. К. Брешко-Брешковской.

К. Н. Куломзинъ. Я предложилъ бы асигновать до 500 р. на постановку портрета Е. К., а пятьсот руб. на помощь политическимъ освобожденнымъ.

А. И. Зиминъ предлагаетъ асигновать 500 р. на постановку портрета, а 1000 р. на помощь политическимъ освобожденнымъ.

Ставится на баллотировку вопросъ, предложенный А. И. Зиминъ, и принимается собраниемъ единогласно, при чмъ асигнованы средства рѣшено отнести за счетъ запасныхъ суммъ.

Журналъ земского собрания постановлено передать въ распоряжение редакции "Воля Народа", которой напечатаетъ ихъ въ слѣдующихъ номерахъ.

Сельско-хозяйственные дружины. Военная Комиссия при Коопт. Губ. Объѣд. Комитетѣ Общественной безопасности въ своемъ засѣданіи 17-го апрѣля, обсудивъ вопросъ о порядкѣ формирования и командированія на работу сельскохозяйственныхъ дружинъ, а также норму платы за работу, вынесла слѣдующіе постановленія:

Въ цѣляхъ, чтобы сельско-хозяйственные дружины состояли преимущественно изъ солдатъ знакомыхъ съ производствомъ сельскохозяйственныхъ работъ, назначение солдатъ въ таковыя дружины предоставить ротнымъ Комитетамъ.

Примѣчаніе: волостнымъ и сельскимъ комитетамъ предоставляется право отправлять обратно тѣхъ солдатъ, трудъ которыхъ не можетъ быть использованъ.

При требовании дружинъ въ дальниe районы губерній назначать въ таковыя по возможности солдатъ, не подлежащихъ срочному отправлению на фронтъ; срокъ пребыванія ихъ на работе долженъ быть не менѣе 2-хъ недѣль.

На каждую дружину въ 50 человѣкъ назначается одинъ старшій, который не освобождается отъ общей работы, но мѣсто для работы избирается для него по возможности вблизи волостного Комитета. Плата старшему устанавливается такая же, какъ и остальнымъ солдатамъ дружинъ.

Рабочій день не ограниченъ—солдаты работаютъ наравнѣ съ крестьянами селенія.

Довольствіе солдатъ дружины должно быть такое же, какъ идовольствіе той семьи, гдѣ онъ работаетъ.

Плата за каждый рабочій день установлена одинъ рубль.

Не рабочій день не оплачивается.

Довольствіе дружинъ во время пути желательно выдавать по возможності натурой; въ тѣхъ же случаяхъ, когда послѣднѣе не представляется возможнымъ, солдатамъ выдается по одному рублю суточныхъ.

Остатокъ отъ установленной продовольственными процентами надбавки къ заработной платѣ, за вычетомъ расходовъ по отправкѣ и довѣтствію дружинъ въ пути, возвращается семьямъ работодателей.

Поправка.

Въ 3-мъ номерѣ "Воля Народа" въ отчетѣ: "Въ помошь борцамъ за свободу" было напечатано "отъ крестьянъ Саметскаго о-ва, переданныхъ А. Шишкінъ 200 руб." надо читать: отъ крестьянъ Саметскаго и Новоселовскаго о-ва и т. д.

Совѣтъ крестьянскихъ Депутатовъ. Галичскій Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ.

16-го сего апрѣля происходило засѣданіе Галичскаго Совѣта Крестьянскихъ Депутатовъ подъ предсѣдательствомъ товарища Федорова. Къ сожалѣнію, короткій срокъ совѣщанія и обширность программы дѣла, въ которую, между прочимъ, былъ включенъ и такой крупный вопросъ, какъ продовольствіенный, не дали возможности сѣхавшимъ депутатамъ посвятить достаточно времени такому серьезному вопросу, какъ организація Совѣта Крестьянскихъ Депутатовъ. Депутаты разѣхались, не установивъ окончательно исполнительный органъ Совѣта Крестьянскихъ Депутатовъ, рѣшивъ въ принципѣ только, что органъ этотъ долженъ состоять изъ 24-хъ человѣкъ, по

числу волостей въ Уѣздѣ. Размѣръ же содержанія Депутатовъ, избираемыхъ волостями въ исполнительный органъ, а также отношеніе его къ представителямъ волостей, входящихъ въ Объединенный Уѣздный Комитетъ и продовольственныи предоставлено рѣшить волостнымъ собрaniемъ.

Вечернее засѣданіе, по предложению прѣхавшаго изъ Костромы члена Исполнительного Комитета Совѣта Крестьянскихъ Депутатовъ В. И. Барыкова, было посвящено выясненію взгляда крестьянства на земельный вопросъ, при чмъ, конечно, пунктомъ споровъ былъ вопросъ о томъ, должна ли земля перейти трудовому народу на началахъ уравнительнаго передѣльного пользованія ею согласно аграрной программѣ социалистовъ—революционеровъ или на началахъ сохраненія мелкой крестьянской собственности на землю. Вопросъ вызвалъ горячій обмѣнъ мнѣній. Большинство высказавшихъ крестьян склонялось къ мысли о необходимости уничтожать частную собственность на землю.

Всероссийский съездъ крестьянскихъ депутатовъ.

Къ 15-му апрѣля на съездъ прибыли представители 27-ми губерній.

Продолжительный обмѣнъ мнѣній вызвалъ вопросъ о системѣ выборовъ въ всероссийский совѣтъ крестьянскихъ депутатовъ. Въ результатахъ преній съѣзда пришелъ къ слѣдующимъ рѣшеніямъ:

Выборный возрастъ устанавливается въ 18 лѣтъ. Выборы должны быть организованы по четырехчленной формулы, при участіи обоихъ половъ.

Каждая волость выбираетъ двухъ или болѣе уполномоченныхъ выборщиковъ, которые выбираютъ депутатовъ во всероссийский совѣтъ изъ расчета одинъ депутатъ на 150 тысячъ населенія.

Депутаты избираются исключительно крестьянскимъ населеніемъ, но избранными могутъ быть и не крестьяне, если они признаются способными защищать интересы трудового крестьянства.

Армія принимаетъ участіе въ выборахъ посылкой своихъ депутатовъ.

Срокомъ созыва всероссийского съѣзда совѣта крестьянскихъ депутатовъ назначается 1-е мая.

Выборы отъ Костромской губ. предположено произвести отъ Губернскаго Сов. Крестьянск. Депутатовъ, засѣданія которого начнется 7-го мая.

Изъ жизни партій.

Бабушка революції на конференціи соціалистовъ-революціонеровъ въ Костромѣ.

19-го апрѣля въ Костромѣ состоялась конференція партіи соціалистовъ-революціонеровъ, созданная по случаю прѣѣзда въ Кострому Е. К. Брешко-Брешковской, бабушки русской революціи.

Собрание открывается въ 6 час. вечера С. М. Лотошниковымъ, предлагающимъ избрать бабушку почетнымъ предсѣдателемъ.

Предложение покрываетъ аппликациями и бабушка, поднявшись съ мѣста, кланяется на всѣ стороны и говоритъ: "Спасибо вамъ я буду съ интересомъ и большими вниманіемъ слушать все, что мнѣ скажутъ".

Рядъ докладчиковъ знакомятъ бабушку съ положеніемъ организационной и партійной работы въ Костромѣ и губерніи.

Бабушка слушаетъ внимательно доклады, останавливается на подробностяхъ, задаетъ рядъ вопросовъ, проявляющихъ тонкое знаніе народныхъ нуждъ и партійной работы.

На вопросъ,—какъ она представляетъ себѣ дальнѣйшую партійную работу—бабушка отвѣчаетъ: "Я никогда не была сторонницей централизации, необходимо во всякомъ дѣлѣ проявленіе собственной инициативы. Наша организація соціалистовъ-революціонеровъ, основанная на уваженіи къ личности, должна признавать индивидуальныи особенности человѣка. Работа не должна быть навязанной. У насъ въ партіи и раньше говорили:

"путь всякой дѣлаетъ то, къ чему есть у него призваніе." Кто способенъ на пропаганду—работай, у кого есть способность къ организаціонной работе—честь и слава. Задавить вокругъ себя работать другимъ—это большое дѣло, такъ какъ нужно помнить, что партійная работа преемственная, что и послѣ себя нужно оставить опытнаго работника замѣстителя.

Вотъ, потому-то я всегда и старалась заставлять вокругъ себя молодежь работать и привыкать къ работѣ. Но, и въ работѣ нельзѧ всепѣло навязывать человѣку пункты программы, нельзѧ ставить человѣка въ узкія рамки, вѣдь онъ можетъ оказаться тѣснъ для него и человѣкъ уйдетъ, а мы лишимся полезнаго работника. Работники такъ нужны сейчасъ, и мнѣ всюду приходилось видѣть недостатокъ въ нихъ.

Работать должны всѣ. Вѣдь работать сейчасъ гораздо легче, чмъ прежде,—люди сами идутъ въ авансѣрчу, да и раскола въ работе не можетъ быть, такъ какъ община сейчасъ требований.

Что нужно требовать отъ рядового партійного работника? Нужно, чтобы онъ призналъ демократическую республику и социализацию земли—вотъ два положения, обязательныи для каждого социалистического революционера. Что касается техники партіи, то тутъ сама жизнь даетъ определенный порядокъ.

Зарождается партійная ячейка и необходимо индивидуальное празднаніе ея. Комитетъ, образовавшийся такимъ ячейчнымъ порядкомъ, тотчасъ предлагаетъ организовать выборные комитеты въ Уѣздахъ, и волостяхъ. Единство не должно нарушаться и здѣсь, и сама жизнь говоритъ зато.

Что касается всероссийского партійного съѣзда, то онъ очень желателенъ, но и здѣсь скажу—исторія фокусовъ не дѣлаетъ и не терпитъ, и разъ всѣ комитеты стоять въ равныхъ условіяхъ, откуда же и на съѣзда возьмется розыгъ? Это было бы фокусомъ. Тонъ нашей партіи въ Россіи взять совершенно правильный и это объясняется особенностю Русскаго народа. (Бабушка проситъ папирюску, закуриваетъ и говоритъ смѣясь, что это будетъ трубкой мира и согласія). Если у насъ въ партіи возможно раздѣленіе своихъ на "большевиковъ" и "меньшевиковъ", то въ очень маленькихъ размѣрахъ.

Если всероссийск. Сов. Кр. Деп. скажетъ, что не желаетъ Милюкова въ составѣ правительства, это меня вичутъ не удивитъ. Что такое Милюковъ съ его завоевательными стремлѣніями? Это азартъ, вѣдь онъ уже слишкомъ

развѣтъ тенденціи старого правительства и эти нѣги не хотятъ отказаться. И такое требование отъ крестьянъ не есть максимализмъ. Нѣть, раскола я не ожидаю въ партіи. Смотрите, вѣдь кого я оставила въ 1905 году максималистами, теперь уравнялись съ напіими "меньшевиками", они выросли и въ мужахъ за 12 лѣтъ разлуки.

Максимализмъ не нуженъ теперь т. к. у народа есть возможность провести свои требования въ законномъ порядке.

Вѣдь у насъ на носу учредительное собрание, которое разрѣшило всѣ вопросы".

Присутствующие на конференціи крестьяне задаютъ бабушку вопросъ, какъ быть съ землей, захватывать ли ее сейчасъ, или же дожидаться созыва Учредит. Собр., на что бабушка отвѣчаетъ:

"Земельный вопросъ долженъ быть разрѣшенъ въ Учредит. Собрании, но наша партія соц.-революціонеровъ определенно признается за крестьянами право запирать землю въ пользованіе и обѣщать ей, если она не обрабатывается помѣщикомъ".

На просьбу одного изъ членовъ собрания прислать изъ столицъ въ провинцию больше партійныхъ работниковъ бабушка говоритъ: "Я всегда говорю имъ—(парти, работы) стыдно вами сидѣть въ столицахъ. Да вѣдь, нужно правду сказать, и тамъ-то они нужны".

Попите вы вѣдь сами, чтобы не говорили они, что старая бабка отъ себя выдумываетъ, а я ужъ вѣдь поддержу. Только сами не молчите, помните всегда: молчать —значитъ подчиняться чужой волѣ".

Собрание закрывается въ 7½ ч. веч. т. к. бабушка торопится къ поѣзду на вокзалъ.

Областной съездъ II. С.-Р. Центр. Области.

Временное Бюро Центральной Области на основаніи данного ему порученія Областнымъ Совѣщаніемъ партіи соціаль-революціонеровъ созывается Областной Съездъ на 26-27 апрѣля въ Москву и просить всѣ организаціи партіи с. р. Центральной Области принять самое дѣятельное участіе въ устройствѣ означенаго Съезда.

Въ составѣ Центральной Области включены слѣдующія губерніи: Московская, Рязанская, Орловская, Калужская, Смоленская, Тверская, Владимирская, Ярославская, Костромская и Нижегородская.

Составъ представителей Съезда съ правомъ рѣшающаго голоса наимѣнъ съѣзду: губернаторъ, гдѣ назначены быть сборный пунктъ. Отъ фабрикъ процессія съ красными флагами, на которыхъ были надписи "Пролетаріи всѣхъ странъ соединяйтесь!" "Земля и воля трудовому народу" "Въ борьбѣ обрѣли мы право свое" "Равноправие женщинъ" и др., направились къ собору, гдѣ отслуженъ молебенъ и, заѣдомъ, панихида по павшимъ борцамъ за свободу.

Послѣ панихиды, процессія прошла на площадь, гдѣ былъ устроенъ грандиозный митингъ. Въступало много ораторовъ, Первый изъ нихъ мѣстный участковый комиссаръ, поздравилъ населеніе съ первымъ свободнымъ праздникомъ труда, призывающій къ отслуженію молебенъ и заѣдомъ, панихида по павшимъ борцамъ за свободу.

1. О современномъ положеніи:
а) отношеніе къ текущему моменту;
б) отношеніе къ временному правительству;
в) отношеніе хѣвойнѣ;
г) отношеніе къ 8-ми часовому рабочему дню.

2. Аграрная программа и аграрная политика партіи с. р.

3. Подготовка къ Учредительному Собранию.

4. Организация избирательной кампаниіи въ мѣстныхъ самоуправлѣніяхъ.

5. Участіе партіи с. р. въ дѣлѣ организаціи Совѣтова рабочихъ солдатскихъ и крестьянскихъ депутатовъ.

6. Выборы Областного Комитета.

7. Текущія дѣла.

На предварительные расходы по созыву Съезда и текущую работу Временного Комитета согласно постановлению Областного Совѣщанія просимъ всѣ партійныи организации отчислить 5 проц. своего бюджета, каковую сумму просимъ перевести по возможності безотлагательно на текущій счетъ Комитета Центральной Области партіи с. р. въ Москвскому Союзу Кредитныхъ и Судо-Сберегательныхъ Товариществъ. (Москва, Моховая, 28).

Для Комитета крайне необходимо, хотя бы краткія, свѣдѣнія о новорѣзанныхъ и работающихъ на мѣстахъ организацияхъ и ихъ дѣятельности, каковыя свѣдѣнія надлежитъ адресовать: Москва, Чонтиевский, 19.

Съ товарищескимъ привѣтомъ
Временное Бюро Центральной Области.

11 Апрѣля 1917 года.

Костромская губернская конференція соц.-рев.

10 мая въ Костромѣ состоится конференція с.-р. Костромской губ. Приглашаются по два представителя отъ всѣхъ с.-р. организацій и группъ съ правомъ рѣшающаго голоса. Товарищи ранѣе работавшіе въ с.-р. организаціяхъ приглашаются съ правомъ совѣщательнаго голоса. На конференціи съ правомъ совѣщательнаго голоса могутъ присутствовать и всѣ товарищи ранѣе въ с.-р. организаціяхъ неработавшіе, но раздѣ